

三大战役纪念馆及高校代表齐聚津城

馆校展演大思政课 穿越百年救亡烽烟



为深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,重温习近平总书记考察平津战役纪念馆的殷殷嘱托,平津战役纪念馆联合南开大学于昨日举办“铭记嘱托·共担使命”系列活动。

活动以交流座谈会、文艺展演和参观等形式进行,来自京津冀地区和三大战役发生地所在红色场馆及南开大学、天津师范大学、中国矿业大学等高校的专家学者与师生代表共同参与。

座谈聚智 共探馆校思政育人新路径

两年来,平津战役纪念馆始终坚守初心使命,不断拓展教育阵地功能,打造出辐射广泛、层次分明、载体丰富的红色教育特色模式。在昨日上午举办的“铭记嘱托·共担使命”交流座谈会上,平津战役纪念馆党总支书记、馆长姚剑波表示,传承红色基因、培育时代新人是系统工程,期待以此次活动为契机,与全国各场馆、高校构建长期协同关系,深化资源共享、学术研究等多方面合作,共同探索红色资源融入思政教育的有效路径。

南开大学党委副书记梁琪在致辞中,从南开大学的爱国主义光荣传统讲起,阐述了学校牢记嘱托、奋力谱写“爱国奋斗 公能日新”新篇章的生动实践。他强调,高校必须与红色场馆同向同行,通过理论教学与情感体验的深度融合,引导青年学子在历史的回响中筑牢信仰根基。

座谈会上,与会代表和学者围绕“红色场馆育人功能的拓展与提升”“校馆结合推动思政课教学”等议题展开深入研讨和分享,达成广泛共识。

“南开大学拥有丰富厚重的红色资源。”南开大学宣传部部长刘凤义在接受采访时介绍,八里台校区作为天津市爱国主义教育基地,承载着遭日军轰炸的历史记忆,彰显南开鲜明的爱国底色;周恩来总理作为南开首届学长,其楷模精神已深度融入学校育人全过程;张伯苓老校长提出的“爱国三问”,每年都会在开学典礼、毕业典礼上被全体师生重温,这份精神内核更贯穿于学校教育的始终。

据悉,包括与平津战役纪念馆等多家革命纪念馆携手,共建“馆校大思政课联盟”,南开大学还通过编演

原创话剧《周恩来回南开》,编写《南开爱国主义教育读本》、全国高校首部《新时代爱国主义大学教程》等多种富有南开特色的形式开展红色文化育人工作,让红色基因在南开园代代相传。

文艺铸魂 演绎红色精神新时代传承

当日下午,来自各地的馆校人员上演了一场以“循迹铸魂·共育新人”为主题的文艺汇演。西柏坡纪念馆的快板《这里是立规矩的地方》、淮海战役纪念馆的宣讲《父辈的旗帜》、梁启超纪念馆的情景剧《跨越时空的对话——梁启超的家书故事》、天津师范大学表演的话剧《怀瑾握瑜》、北京城市学院的歌剧选段《绣红旗》等十余个节目,将革命先辈的理想信念、家国情怀与牺牲奉献精神转化为丰富的艺术表达,让观众完成了一次深刻的精神洗礼。演出在全场激昂澎湃的《没有共产党就没有新中国》合唱中达到高潮。

其中,由南开大学学生演员携手平津战役纪念馆讲解员、少年志愿者共同演绎的话剧《记事本的故事》,讲述了中共天津地下党员、南开大学历史学院刘焱教授的革命斗争往事,现场赢得阵阵掌声。

“这个记事本是解放战争时期南开大学地下党工作的珍贵见证,舞台上的故事也成为红色记忆与时代奋进精神的生动传承。”台下,南开大学2023级硕士研究生李佳琦向记者介绍,记事本中记载着地下党员的秘密名单与会议纪要,如今作为文物珍藏于平津战役纪念馆,“我们携手打造这出话剧,既是校馆合作讲好红色故事、传承红色精神的生动实践,更让红色基因融入青春血脉,让革命精神在新时代赓续绵延。”

习近平总书记分别于2017年12月、2022年8月和2024年2月,先后考察了淮海战役纪念馆、辽沈战役纪念馆和平津战役纪念馆。

昨日,三大战役纪念馆负责人在接受记者采访时一致表示,将以文物为媒、以史实为基、以青年为本,持续加强馆际交流合作,共同推进红色资源的创造性转化和创新性发展。

平津战役纪念馆 打造激发爱国热情的精神高地

平津战役纪念馆馆长姚剑波表示,两年来,平津馆以实践回应嘱托,以行动诠释“珍惜”,首先是不断深入研究红色文物和历史文献,不断挖掘梳理红色故事,以多元形式打造沉浸式红色课堂,逐步推进《红藏》《战史遗珍》《红色家风代代相传》等书籍的出版;创立“平小津红色主题影院”“地铁移动红色课堂”,打造“平小津直播间”等项目,以新时代的方式擦亮历史的记忆。

平津战役纪念馆还不断推进文物征集与定级工作,系统实施了文物库房改造、文物本体修复、档案数字化等一系列保护工程,组织开展“平津战役史迹考察项目”,走访遗址遗迹,采访了老兵及其后代,补刻烈士姓名。“截至目前,平津馆已累计开展34次烈士姓名补刻工作,‘平津战役烈士名录’墙上共镌刻了6908位烈士的姓名。”姚剑波说。此外,平津馆以京津冀馆校融合“大思政课”建设联盟为平台,持续推动红色教育从“场馆陈列”走向“校园课堂”与“社会践行”,活化打造革命文物和历史场景。

姚剑波表示,未来平津战役纪念馆将持续深化展览策划,让历史“活”起来;加强文物保护研究,让文物“说话”;创新社会教育模式,拓展“大思政课”的广度与深度,“最终的目标,是让平津战役纪念馆不仅是一个历史陈列场所,更成为一个激发爱国热情、凝聚奋进力量的精神高地。”

辽沈战役纪念馆 加深馆际合作 讲好英雄故事

辽沈战役纪念馆副馆长赵光明表示,近年,辽沈馆深挖红色根脉,在“循迹”中夯实育人根基,让历史教科书“厚”起来;创新传播方式,在“铸魂”中

提升育人实效,让红色故事“活”起来;馆际协同发力,在“共育”中拓展育人格局,让红色血脉“畅”起来。其中包括了探索“1+N”展陈体系优化升级,对革命文物进行数字保护和定级工作;“红色宣讲团”深入基层宣讲,启动建设全国首个辽沈战役烈士DNA数据库;成功通过国家IS09001质量管理体系认证,实现了服务品质和管理效能的全面提升等。

赵光明说:“我们与平津、淮海纪念馆等兄弟馆始终保持着紧密合作,共享研究成果,努力为青少年提供一个完整、立体的解放战争历史画卷。未来,辽沈战役纪念馆将继续发掘英雄人物和事迹,将红色血脉赓续传承,发扬光大。”

淮海战役纪念馆 推动“红色资源保护条例”实施

淮海战役纪念馆社教科副科长汪志鹏表示,近年来,淮海战役纪念馆完成了改陈升级,新建了标准化文物库房和游客中心,成功创建国家一级博物馆;会同商丘、淮北、宿州等城市,推动《徐州市淮海战役红色资源保护条例》落地施行,为淮海战役遗址遗存的保护、管理和淮海战役的精神传承提供了保障;推进“淮海战役革命精神进党课,党日活动进淮塔,红色故事进校园”“三进”活动,构建“10(展览)+10(课程)+10(现场教学微课)+10(青少年研学微课)+N(情景党课等)”菜单式教育课程体系,打造“行走的淮海战役纪念馆”红色文化直通车教育品牌等。

2027年将迎来中国人民解放军建军100周年,淮海战役纪念馆也向辽沈战役纪念馆、平津战役纪念馆发出三馆联动的倡议,联合推动三大战役所蕴含的革命精神纳入中国共产党人精神谱系,向建军百年致敬。

记者 王轶斐 单炜炜

摄影 记者 曹彤